

1500 多名青年人才和潮州 在双向奔赴中“深融”

◎ 林宗楷 潮组宣

为集聚青年人才助力“百千万工程”，潮州市委人才办联合市直有关部门、各县(区)组织开展“人才归潮”青年人才暑期社会实践系列活动，让青年人才与潮州实现双向奔赴。该系列活动已招募1500多人，50支青年大学生“百千万工程”突击队来到潮州，开展基层调研超100场，召开超50场就业需求对接洽谈等青年人才座谈会，助力解决多个发展难题，为潮州高质量发展贡献青年人才的智慧和力量。

青春赋能乡村振兴 当书香气碰上泥土味

7月25日，在枫溪区山边村，清华大学乡村振兴工作站枫溪考察实践点揭牌成立，这是清华大学乡村振兴工作站潮州地区设置的首个实践点。

实践点揭牌后，山边村迎来了清华大学乡村振兴工作站赴广东潮州支队的16名本硕博学生。他们分别来自清华大学、中央美术学院、同济大学等全国多所知名学府，在枫溪区开展为期2周以“山边村传统古村落风貌提升及产业发展”为主题的社会实践。

“山边村有何支柱产业？”“今后有何发展规划？”……在乡村振兴调研方面，山边村村委工作人员陪同实践队队员们对该村的治理情况、乡情制度进行考察。

清华大学乡村振兴工作站赴广东潮州支队队长林心雨回忆道：“通过深入走访调研，大家不仅能了解山边村的发展历史，还对乡村基层治理的实际情况有了更全面的认识。”

“实践队白天调研，晚上做专题，经常奋斗到凌晨，形成了一个乡村调查报告，一个乡村单元规划设计，两部纪录片及丰富的文创设计，提供了很多有意思的角度。”清华大学乡村振兴工作站潮州枫溪实践点特邀顾问吴景传说，现阶段只是实践点，后续还要争取升级为实践基地，最后完成工作站建站。

目光转移到潮桥区铁铺镇，佛山科学技术学院心潮文化队于7月中旬来到此地开展“三下乡”实践活动，探索该镇农产品发展。

铁铺镇山后村黄皮于2021年获申报为广东省“一村一品”建设项目，现主要由涵恩合作社统一管理。涵恩合作社负责人陈树杰介绍，“当前，牛心黄皮存在副产品加工成本较高，不易保鲜外销以及知名度有待提高等问题。”

了解黄皮发展困境后，心潮文化队与共青团潮桥区铁铺镇委员会在涵恩合作社举办直播助农活动。队员们充分发挥自身的专业素养，以社会化媒体为媒介，向直播间观众详细介绍了黄皮的口感、特点、功能，助力农产品销售。

“在黄皮种植地，我们深入了解了牛心黄皮的生长环境、市场销售状况以及拓展销售渠道的构想。”心潮文化队队员王语说。

“我们非常认可团队的直播做法和加大黄皮宣传的建议。”陈树杰说，黄皮膏、黄皮饮料等副产品是拓展黄皮产业链的具体实践，希望未来能与高校合作进行研发。

行走万里路，实践出真知。华南师范大学政治与公共管理学院“三下乡”暑期社会实践队伍“益行队”来潮调研，四十天内走遍了饶平县21个乡镇，与农民、乡镇干部、驻镇帮扶工作队等进行交流和访谈，总结优秀经验做法并为乡村振兴建言献策。佛山科学技术学院“韩”路护江队前往潮安区凤凰镇开展社会实践调研活动，以打响凤凰文旅名片为主题，挖掘凤凰特色茶元素。

发挥专业优势 让智慧成就智造

今年7月，在广东第二师范学院锦帆三下乡服务队的倾力打造下，饶平县黄岗镇的宝斗饼有了独特的卡通IP形象“斗仔”，当地的非遗文化得以更好传承传播。更让当地居民感到新奇又振奋的是，这群外来的大学生还以数字直播新途径带旺“宝斗饼”。

服务队围绕“文旅融合”主题，基于宝斗饼难以推广的发展现状，深入基层方方面面，走访

了多家黄冈本地宝斗饼店，与手艺人探讨宝斗饼的传承与创新，还发挥专业优势为宝斗饼设计卡通IP形象。

“‘斗仔’是一位可爱活泼的‘灵精仔’，‘灵精仔’是潮汕地区人们对机灵可爱的孩子的爱称，其原型是黄冈特色非遗美食——宝斗饼。”作为宝斗饼卡通IP形象的主创人员之一，赖军博谈起当初的设计理念时十分自豪，团队主要根据宝斗饼形似赌具骰子、八角四方的外形特征进行设计，同时将“斗仔”与黄冈镇的非遗文化相结合，希望人们加深对潮汕地区风土人情的了解。

赖军博所学专业为视觉传达设计，他表示后续还将结合美观性与实用性为宝斗饼设计全新的包装礼盒，最大化提升非遗宝斗饼的知名度，打造具有竞争力的品牌，激发消费新潜力。宝斗饼传承人余元顺希望能借助服务团的创新力量，加大非遗宝斗饼的宣传，让更多人认识与了解黄冈宝斗饼，让这门技艺传承下去。

创新是永葆发展活力的关键要素。来自清华大学化学工程系的博士生李中泽在华丰集团进行社会实践时，参与了绿色甲醇生产工艺流程模拟开发项目，为国内甲醇产业提出发展方向构想。

“如何转化、利用二氧化碳，实现碳减排，实现变废为宝是化工领域的热点问题之一。经过上下游产业和政策调研，我认为将二氧化碳转化为甲醇是一种可行的思路。”李中泽介绍，目前已完成了绿色甲醇生产工艺流程模拟，还有全工艺流程的物料、能耗分析，工艺物料流程图的绘制等。此前，包含李中泽在内的14名清华大学在读博士研究生顺利结束在潮州为期6周的社会实践。他们来自机械工程、基础医学、国际关系等多个专业领域，带着系统研制、自动化项目、产品需求分析、乡村振兴、农田水利、特色文旅等10个项目在潮州进行科研攻关、技术指导、实践锻炼，助推潮州产业转型升级和城市创新发展。

吸引青年返乡 盼“归潮”成为“热潮”

深入乡村田野调研、深入企业参观学习……

在一场场丰富多彩的实践活动中，越来越多的青年期盼早日学成归来，在实践中挥洒青春的热情与汗水，助力家乡事业发展。

来自华南农业大学公共事业管理专业的黄奕嘉，今年暑假回家乡积极参与社会实践——在共青团潮桥区委实习。令其印象深刻的是，参与“青春不‘毒’行，健康向未来”潮桥区青少年禁毒宣讲员培训活动。

“在培训营的十四天，跟小朋友们一起在市禁毒委员会里度过，见证了他们一路的成长变化，从一开始的害羞腼腆到后面争相上台演讲禁毒知识，是一件很有成就感的事。”黄奕嘉说出了参与此次实践活动的真实感受。

“本次返乡社会实践活动更加坚定了我以后回到家乡就业的想法。”黄奕嘉说。

今年7月，枫溪区长德党工委举办了以“青年人才助力高质量发展”为主题的青年人才暑期社会实践项目。来自湖南大学的邱杨趁暑期回乡便参与其中。

“长期在外读书的我，对于家乡的发展了解不多。能够参加这次活动，对我来说感触很深。”邱杨说，这次深入陶瓷企业参观陶瓷自动化智能化生产现场，参观裕德堂壶艺研究所体验非遗文化，增进了对家乡工艺发展情况的了解，增强身份认同感和归属感。

据统计，在今年的暑期社会实践中，全市各级部门共召开50场青年人才座谈会，了解来潮大学生的就业意向，宣传潮州人才政策，引导青年人才关注潮州发展，释放潮州引才引智的决心和诚意。

通过暑期社会实践活动，各用人单位也与青年人才建立起长期联系机制，了解青年储备人才的就业意愿，及时推送各类潮州招聘信息，实现精准引才。对于潮州组织的人才归潮社会实践队，吴景传说，通过这种丰富、鲜活的调研，能够激发出同学们对潮州乡村的兴趣，促进双方建立一种互动良好的模式；地方干部和志愿者在参与接待、向导和讨论的过程中，增强了乡村凝聚力和荣誉感，同时也会自觉思考家乡如何发展。

我市部署森林防灭火和消防安全生产工作 克服松懈麻痹思想 全面完善防控体系

潮州日报讯(全媒体记者 郑新培) 昨天，我市组织收看收听全省秋冬季森林防灭火工作电视电话会议和全省消防工作会议，随后召开会议，部署相关工作。市委常委、常务副市长林文锋出席会议并讲话。

会议强调，各有关部门要深刻认识森林防灭火和消防工作的重要性、复杂性、严峻性，坚决克服松懈麻痹思想，时刻绷紧防灾减灾救灾这根弦，全面完善防控体系，做到守土有责、守土负责、守土尽责。要抓好责任落实，建立健全“林长制+森林防火”网格化管理体系，加快推进市政消防栓和乡镇政府专职消防队达标创建，一体化推进消防基础设施改造。要强化风险意识，深入排查森林公园、自然保护区、旅游景区、林区输配电等重点部位的火灾隐患，及时落实整改。要及时掌握国庆中秋期间辖区大型群众性活动举办情况，提前组织开展检查指导，督促举办单位严格落实消防安全措施，确保节日期间火灾形势稳定。要抓好防火宣传工作，深入开展“森林防火宣传月”活动，通过各类媒体加强宣传，公开曝光检查中发现的典型隐患和违法行为，全面提升全民防范火灾意识。

市人大代表走进基层检察院 “沉浸式”视察 检察工作

潮州日报讯(全媒体记者 郑新培) 为进一步加强人大代表联络工作，让人大代表更全面、更深入地了解检察职能和检察工作，20日，市检察院邀请15位市人大代表走进潮安区检察院进行参观视察，听取代表对检察工作的意见建议。

参加活动的市人大代表先后参观了潮安区检察院的案件管理中心、党建工作园地、青年之家、融媒体中心等场所，“沉浸式”了解检察院的办公办案环境。在随后召开的座谈会上，代表们表示，通过实地参观和听取汇报，让他们更加深入、直观地了解了检察机关的法律监督职能，深切感受到了检察温度。同时，代表们结合自身工作实际，围绕如何更好贯彻宽严相济刑事政策、强化法律监督工作、护航未成年人健康成长等方面提出了意见和建议。

市检察院党组书记、检察长江永良表示，邀请市人大代表视察基层检察工作，是检察机关落实人大代表意见的一次生动实践，体现了检察机关主动开门纳谏、增强检察工作透明度、加强和改进检察工作的决心和努力。代表们“把脉问诊”，为检察机关加强和改进工作提供了强大动力，检察机关将逐条梳理代表们的意见建议，认真办理答复。接下来，全市检察机关将在市人大及其常委会的有力监督下，在市人大代表的监督支持下，依法履行法定职责，推动“四大检察”全面协调充分发展，更好为大局服务、为人民司法、为法治担当，奋力推进潮州检察工作现代化，为谱写现代化潮州新篇章贡献检察力量。

我市举行行政行业职业技能竞赛 以赛促学 以赛促练

潮州日报讯(全媒体记者 刘银璇) 20日上午，2023年潮州市行政行业职业技能竞赛在市人力资源产业园开赛。

本次竞赛包括了育婴、家政和养老三个竞赛项目，共有64名家庭服务行业选手参加，经过激烈的角逐，最终评选出各竞赛项目一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。

近年来，我市从实施省的“南粤家政工程”到“潮月嫂”品牌建设，不断提高我市家政服务行业的整体水平，提升从事家政服务劳动者的职业地位，擦亮具有潮州特色的家政服务品牌。本次竞赛由总工会、市人社局联合举办，旨在进一步打造家政从业人员展现技能、交流创新的平台，推动形成以赛促学、以赛促练的良好局面，培养一批高技能家政服务人员，促进我市家政服务业高质量发展。

我市举行渔业资源增殖放流活动 1330万尾鱼苗 虾苗游入柘林湾

潮州日报讯(全媒体记者 吴育杭) 20日上午，潮州市2023年渔业资源增殖放流活动在饶平县柘林湾举行，共向柘林湾海域投放鱼苗虾苗1330万尾。

活动中，参与增殖放流的人员将活蹦乱跳的鱼苗和虾苗有序投放，一条条鱼儿争先恐后跃入水中，在海面上激起朵朵浪花，顺着水流游向远方。据了解，这次增殖放流黑鲷20万尾、黄鳍鲷10万尾、刀额新对虾1300万尾。

一直以来，市委、市政府高度重视资源和环境保护工作，各级农业农村部门，在加快渔业经济发展、推进现代化海洋牧场建设的同时，积极开展渔业增殖放流、落实南海伏季休渔制度等渔业生态资源保护工作，取得了较好的社会效益和生态效益。接下来，我们将进一步加强渔业资源保护，加大执法监管力度，推进我市渔业经济全面、协调、可持续发展。



有关人员在柘林湾投放鱼苗虾苗。吴育杭摄

第十四届“中国统计开放日之潮州”昨启动 展现经济普查意义 提高五经普知晓度

潮州日报讯(全媒体记者 丁孜) 昨天，第十四届“中国统计开放日之潮州”启动仪式在潮州镇海楼隆重举行。活动主题为“经济普查 数说新时代”，旨在向社会公众介绍相关统计法律法规，宣传五经普的重大意义、普查内容、普查方式、普查特点等，展现经济普查服务国家发展的重要作用。

活动现场，市统计局、国家统计局潮州调查队精心布置了主题宣传展板、咨询区，利用大屏幕播放五经普宣传视频、“劳动力调查”宣传视频，吸引了不少市民驻足观看。“第五次全国经济普查的标准时点是？”“第五次全国经济普查的普查入户登记时间是什么时候？”问答互动有奖环节上，群众踊跃参与回答问题，气氛热烈。工作人员在咨询区热情向群众介绍《中华人民共和国统计法》、五经普、普查知识和统计业务等相关内容，发放纪念品、宣传单等，进一步增进大家对统计工作的认识和理解。

同时，普查员深入周边商铺开展入户普查，让更多人了解经济普查工作的具体情况，提高群众对经济普查的知晓率、支持率和配合度。铺户陈女士表示，“通过此次宣传，我明白了经济普查是一件国家大事，也明白铺户有义务配合普查工作，我们会积极支持配合这次普查。”

据介绍，近年来，潮州统计系统全面落实市委、市政府的工作要求，深入开展各项统计工作，组织做好经济普查各项前期准备工作。自五经普工作启动以来，我市先后完成机构组建、综合试点、地图绘制、业务培训、底册整理



工作人员向群众介绍普查知识和统计业务等内容。潮州日报全媒体记者 丁孜摄

等多项前期准备工作，目前正在全面开展“地毯式”入户单位清查，总体工作进展顺利。

“按照全国经济普查工作时间安排，单位清查入户核查工作9月要基本完成，10月进行

查漏补缺，明年1—4月进行正式普查登记。”市统计局相关负责人表示，广大普查对象继续支持和配合经济普查工作，全面如实提供普查信息。

潮州日报宣传页，包含“推进深度融合 打造新型媒体”主题，展示了潮州日报的线上线下平台，如潮州新闻网、视频号、抖音、微信公众号、潮州PLUS等，并提供了广告联系电话和订报热线。